

来源：人民网 - 深圳频道 原创稿

春风送暖，依山傍海的深圳大鹏新区生机勃勃。

继国家水上国民休闲运动中心签约、轨道交通8号线(三期)溪涌车辆段征拆收官后，大鹏新区马不停蹄，加快推动2023年首批10个重大项目开工，并力邀中交海投、华润集团、中国联通深圳市分公司、诺奖得主巴里·马歇尔、中国旅游协会副会长陈向宏、中国电影家协会副主席尹力等知名企业、人才大咖先后来访。

1月29日，大鹏新区党工委书记刘广阳在深圳市高质量发展大会上表示，2023年大鹏新区将全面加强“双招双引”工作，推动一批重点合作项目落地建设，激发干部队伍干事创业活力，奋力打造“绿水青山就是金山银山”实践创新标杆，为深圳打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市作出大鹏新贡献。

上下齐动全员参与 顶格推进招商引资

2月1日，大鹏新区专门组织召开党工委(扩大)会议，凝心聚力推动全区上下跑起来、抢时间、争一流，以新气象新担当新作为推动大鹏高质量发展再上新台阶。会议强调，要全力打造一流营商环境，持续加大“双招双引”力度，加强与企业上门沟通对接，用心用情用力做好各类企业服务工作，助力企业做大做强。

善弈者谋势，打好“主动仗”。大鹏新区主要领导充当“招商员”，“顶格推进”招商引资，各单位、各部门“全员招商”，在苦干实干中比学赶超、竞标争先、赛龙夺锦。

“经济服务办将全力当好政策宣传员、招商引资员、企业服务员，扎实推进经济高质量发展工作。”在日前召开的葵涌党工委2023年高质量发展十大类重点项目攻坚动员会上，街道干部奋勇争先，吹响提速“狂飙”的冲锋号。

2月2日，中国帆船帆板运动协会副主席兼秘书长刘卫东受邀来到南澳办事处，就南澳争创中国帆船帆板运动小镇事宜深入探讨；2月8日，深圳乐高乐园度假区总经理史福瑞、深圳市合正文化旅游集团有限公司总经理高天一行应邀来到南澳办事处新大片区调研、座谈，实地了解乐高乐园周边项目建设及发展情况，并就新大片区文旅产业发展进行交流。

香港信德集团业务涵盖地产、酒店、休闲及投资等，在珠三角、长三角及京津冀拥有较多基建投资及综合发展项目。2月9日，该集团业务发展部总监袁伟强一行10人考察大鹏新区高端滨海商旅产业，洽谈合作投资事项。

“今年以来，我们还先后邀请了大北农集团、野谷健康产业集团、深业置地有限公司、中国农业大学、华南理工大学等多家企业和科研院所到新区走访、考察、交流，就高端文旅、大健康、工业上楼等产业项目及政策进行对接沟通，拿出冲刺状态，持续招大商、招好商，全力以赴跑出高质量发展加速度。”大鹏新区科技创新和经济服务局相关负责人表示。

招商引资量质齐升，招才引智同频共振。大鹏新区人才企业服务中心揭牌，“人才+产业”高质量发展联盟成立，人才日、海洋高峰论坛等活动顺利举行，柔性引进院士6名，智库建设走在全市前列。

最新数据显示，2022年大鹏新区GDP增长4.5%，排名深圳全市第五；规上工业增加值增长2.6%，固投增长14.2%，排名全市第三，经济实现稳中有进。

此外，大鹏新区还积极培育生物医药、大健康、新能源、海洋科技等战略性新兴产业，引进一批技术水平高、质量效益好、带动作用强的大项目和好项目，包括tea'stone水木生长数字供应链项目、中建机械华南总部项目等。

在深圳市高质量发展大会上，大鹏新区提出2023年将实现GDP增长6.5%、规上工业增加值增长5%、固定资产投资额增长29%、社会消费品零售总额增长6%的经济社会发展目标。

聚焦重点片区建设 全面激活发展动能

产业兴则城市兴。产业链加速集聚之外，载体升级、产城融合提速，也成为大鹏新区产业发展的鲜明特点。近年来，大鹏新区积极抢抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设重大历史机遇，加快构建“4+3+N”现代化产业集群，加快推动坝光、龙岐湾两大重点片区建设。登顶鸟瞰，两个片区如大鹏半岛鹏之两翼，大鹏新区的产业版图不断扩大。

深圳市最大可成片开发区域的坝光片区已初现城廓，深圳海洋大学、国家深海科考中心、深圳海洋博物馆等一批重点项目加速落地，蓝韵智能医疗创新产业园等一批重大产业项目加速建设，优势产业生态圈逐步形成集聚。

“未来，特区建工集团将继续发挥市属大型建工产业集团平台作用，以高标准建设、高水平运营、全方位和全周期服务，在大鹏新区打造优质产业空间的新范本和新标杆。”特区建工集团党委书记、董事长韩德宏在大鹏新区2022年全球招商大会上表达了对大鹏这片创业热土的期待。

作为深圳市属大型城市建设与城市运营平台企业，近日，特区建工集团竞得坝光片

区优质产业空间试点项目用地，这也是大鹏新区首个优质产业空间试点项目，将试点打造“工业上楼”项目。该项目占地面积约7万平方米，其中高标准厂房19万平方米，研发用房1.8万平方米，建成后将实现年产值约50亿元。未来连续5年，大鹏新区将每年供应100万平方米以上“工业上楼”产业空间，为优质企业、高端项目落地“建好窝”“筑好巢”。

“十四五”期间，大鹏新区将开展产业空间保障利用攻坚行动计划，通过新建、改造、提容、更新、纳管等新增高标准产业空间建筑面积累计400万平方米以上，通过利益统筹、连片土地整备等收储用地规模100万平方米以上，建成具有大鹏特色的产业空间体系，打造特色现代产业发展的“沃土”。

在龙岐湾片区，大鹏新区正在着力部署环龙岐湾深圳(大鹏)国际生态度假湾的建设。目前，该片区基础设施建设马力全开、机械轰鸣，全球最大乐高乐园全面开工建设。

2月8日，中交海洋投资控股有限公司到大鹏新区洽谈投资合作，加快推动中国交建国际滨海旅游度假区项目落地建设。中国交建国际滨海旅游度假区项目落户新大-龙岐湾片区，将以大鹏新区全域文旅产业发展为核心，重点打造体育、旅游、度假产业，并完善码头、公园、道路、市政等相关基础设施配套建设。近期，重点以环龙岐湾为启动区，加快建设国家级水上国民休闲运动中心。

重大项目的成功落地并不是一蹴而就的。2022年9月，由大鹏新区领导牵头成立中交国际滨海旅游度假区项目前期对接服务专班，全力加快推进项目对接落户；紧接着12月6日，大鹏新区与中交海投正式签订战略合作协议。从接洽到落地，企业家与大鹏的“双向奔赴”、中交海投的落子历程，再次证明了大鹏新区招商引资的内生动力。

发展空间不断拓展 营商环境持续优化

充足的土地空间是城市高质量发展的战略支撑。当前，大鹏新区重点发力土地攻坚，把空间潜在优势转化为推动产业发展的显性优势。

2022年12月，大鹏新区用不到一周时间，在轨道交通8号线(三期)溪涌车辆段项目征拆全力攻坚，提前一个月完成了签约工作。项目建成后，大鹏新区将以交通快速突破打开发展新空间，加速转化沿线的旅游资源优势。

这是大鹏新区重点发力土地攻坚、保障城区高质量发展空间的缩影。过去一年来，大鹏圆满完成48公顷用地收储任务，大力拓展城市发展空间，拆除消化违建34.21万平方米，完成率112.13%、连续5年排名全市第一。

更加值得一提的是，大鹏新区仅用3个月即全部清退163万平方米海上渔排，为海洋产业高质量发展、为深圳全球海洋中心城市建设腾出巨大宝贵发展空间。

在招商引资全员参与之下，大鹏新区跳出招商看招商，锤炼民生工程“硬功夫”，助力发展“快脚步”。2月1日召开的大鹏新区党工委(扩大)会议提出，要持续在基础设施建设上补短板、强弱项，聚焦“民生七有”目标，加快推进交通、医院、学校等公共基础设施项目建设，持续提高公共服务水平，不断增强市民群众的获得感、幸福感、安全感。

当前，大鹏新区正加速迈入“多轨道”时代，构建“三横两纵一圈”干线路网结构，同时重点做好产业、民生和重点片区路网建设，畅通微循环。教育方面，深中、红岭、百外等高品质教育资源陆续汇聚，在新区形成从幼儿园到大学的完整教育体系。到“十四五”期末，新区将新增小学学位7830个、初中学位4200个、高中学位4500个，充分保障辖区居民日益增长的学位需求。医疗方面，深圳市首个市区联动紧密型医疗体成立5周年，大鹏新区人民医院加快建设。就近上好学、家门口看名医，已成为大鹏新区老百姓的日常。

广邀天下来客，接下来，大鹏新区还会更“拼”。

2023年，大鹏新区将按照“管产业(行业)管招商”的原则，通过明确任务、量化指标、倒排节点、责任到人的方式，强化各部门、办事处和区属国企招商主体责任和工作联动，构建横纵畅通、多维度、多层次的招商体系，掀起全区大招商热潮。同时，进一步升级“一项目一专班”模式，成立一批由招商、行业主管、统计、税务、土地、辖区管理等相关部門组建的项目落地服务专班，制定重点项目服务方案，专人跟进，推动重点招商项目加速落地。

同时，大鹏新区坚持“引进来、走出去”相结合，聚焦新区重点产业发展方向，开展一系列国内外巡回招商活动，构建“双招双引”渠道网络图，建立招商合伙人机制，主动走出去“造声势、引流量”，争取引进一批“大商、好商、优商”，为加快推动高质量发展持续注入强劲动力。

奋楫潮头，乘风破浪。大鹏新区正以“不务虚功、笃于实绩”的实干担当，跑起来、抢时间、争一流，奋力书写高质量发展新篇章。